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Felismerve azt a tényt, hogy az innováció nem pusztán a kutatások 

és fejlesztések eredményeinek gyakorlati hasznosítása, hanem önálló 
terület, amely ráadásul szoros kapcsolatban van a versenyképességgel, 
az EU Bizottság olyan javaslatot dolgozott ki, amely szerint az innováci-
óval kapcsolatos összes tevékenységet kiemelik az Unió K+F Keretprog-
ramjából, és saját költségvetésű külön programba gyűjtik össze. A Ver-
senyképesség és Innováció Programjában nagy hangsúlyt kap a kisvál-
lalatok innovációs törekvéseinek támogatása is.  

Az innovációtámogatás új rendszere  

Az Európai Bizottság 2005 tavaszán javaslatot tett a Hetedik K+F 
Keretprogram mellett működő Versenyképesség és Innováció Programra 
(Competitiveness and Innovation Programme, CIP). Az elképzelés sze-
rint 4,2 Mrd euró költségvetésű program támogatja majd az információ- 
és kommunikációtechnológiával és az energetikai hatékonysággal kap-
csolatos erőfeszítéseket is, legfontosabb eleme azonban a Vállalkozás 
és Innováció Program (Entrepreneurship and Innovation Programme, 
EIP) lesz, amely a következő területekre terjed majd ki: vállalkozásfej-
lesztés, kis- és középvállalatok, versenyképesség és innováció. 

A Bizottság Vállalkozás és Ipar Főigazgatóságán az innovációpoliti-
káért felelős igazgató, David White szerint korszerű szemléletet tükröz 
az a tény, hogy az innovációtámogatást kiemelték a Hetedik Keretprog-
ramból és új, kifejezetten ezzel foglalkozó program keretében valósítják 
meg. A versenyképesség és innováció ugyanis nem pusztán a kutatás 
egyes aspektusai, illetve eredményeinek hasznosítása. Innovációról ak-
kor lehet beszélni, ha a vállalkozók a piaci lehetőségeket az ezek kiak-
názására alkalmas know-how-val párosítják.  



Tevékenységének racionalizálására és átláthatóbbá tételére irányu-
ló törekvései részeként a Bizottság egy közös programba kívánta gyűj-
teni a versenyképességgel és innovációval kapcsolatos tevékenysége-
ket, és ennek megfelelően a CIP számos olyan tevékenységet és prog-
ramot tartalmaz (pl. az innovációval kapcsolatban), amelyeket korábban 
a Keretprogramból finanszíroztak. Igen logikus lépés az innováció helyét 
a versenyképességen belül kijelölni, mivel az sokkal több, mint kutatási 
végeredmény.  

A CIP és az EIP 

A CIP három pillérre épül (lásd az 1. táblázatot), amelyek közül 
messze legjelentősebb a már említett Vállalkozás és Innováció Program 
(EIP). A program a Bizottság számos tevékenységét gyűjti össze egy 
közös keretbe; költségvetése 2,6 Mrd euró. Az EIP bizonyos tekintetben 
a vállalkozással és kisvállalatokkal kapcsolatos ún. Többéves Program 
utódja, ennél azonban jóval több: a tervek szerint támogatást nyújt kis-
vállalatoknak, elsősorban a versenyképességgel és innovációval kap-
csolatos tevékenységekben, valamint a kis- és induló vállalkozások fi-
nanszírozásában. Ezen túlmenően segíti az ún. öko-innovációt, és azt, 
hogy az a versenyképesség szempontjából is jótékony hatású legyen.  

Az EIP a hasonló jellegű korábbi programok kiértékelésének ered-
ményeire épül, megpróbálva azoknál eredményesebben foglalkozni a 
témákkal és hatékonyabban elosztva a pénzeket.  

Az EIP egyik fontos célja a kis- és középvállalatok működésére vo-
natkozó szabályozások javítása – együttműködésben a tagállamokkal. A 
szabályozások javítása a jelenlegi Bizottság egyik vesszőparipája, amely 
minden esetben meg akar győződni arról, hogy valóban szükség van-e 
az adott szabályozásra, hogy az a lehető legegyszerűbb-e, hogy valóban 
alkalmas-e a kitűzött cél elérésére, és a végrehajtás számára a lehető 
legnagyobb rugalmasságot biztosítja-e?  

Finanszírozás 

A finanszírozáshoz jutás egy másik fontos terület, főleg az új vállal-
kozások indításának korai stádiumában. Az ezen a területen tapasztal-
ható hiányosságok megszüntetése érdekében a Bizottság elsősorban a 
kockázati tőke programokat és az üzleti angyalokat kívánja támogatni.  

 
 

 



1. táblázat 
A CIP és a Hetedik K+F Keretprogram 

 

Versenyképesség és Innováció Program (CIP), 2007–2013 
 millió euró 
Vállalkozás és Innováció Program (CIP, ebből 520 M öko-innovációra) 2631 
IKT-politika támogatása 802 
Intelligens energia Európában  780 
Összesen 4213 

 
Hetedik K+F Keretprogram (tervezet) 

 millió euró 
Együttműködés  
 Egészségügy 7 350 
 Biotechnológia, élelmiszeripar, mezőgazdaság 2 170 
 Információs társadalom 11 197 
 Nanotechnológia, anyagok, termelés 4 270 
 Energetika 2 590 
 Környezetvédelem 2 240 
 Szállítás 5 250 
 Szocio-ökonómiai kutatások 700 
 Biztonság, űrkutatás 3 500 
Ötletek  
 Európai Kutatási Tanács 10 483 
Emberek  
 Marie Curie akciók 6 300 
Képességek  
 Kutatási infrastruktúrák 3 500 
 KKV-kra vonatkozó kutatások 1 680 
 A tudás régiói 140 
 Kutatási potenciál 490 
 Tudomány a társadalomban 490 
 Nemzetközi együttműködés 315 
Közös Kutatási Program 1 617 
Összesen 64 282 
Euroatom (2007–2011) 2 800 

 



Tovább folytatja a kis- és középvállalatok (KKV) támogatására szol-
gáló pénzügyi eszközök kifejlesztését, beleértve a növekedő és innova-
tív vállalatok számára szánt eszközt, az ún. High Growth and Innovative 
Company Facilityt (GIF2). Ezeket az eszközöket az Európai Beruházási 
Alap kezeli, felhasználásukkal pedig a Bizottság pénzéből lehet majd 
ösztönözni ún. magvető tőke alapok kifejlesztését a tagállamokban, vagy 
kölcsöngaranciákat lehet nyújtani vállalatok számára. A garanciák segít-
ségével egy eurónyi állami pénz 30 euró hitelt hozhat a KKV-nak, ami jól 
mutatja, hogy milyen hasznosak lehetnek az ilyen pénzügyi eszközök.  

A KKV a CIP-en keresztül is támogatáshoz juthatnak az európai 
belső piacon folytatott kereskedelmükhöz, amihez az Euró Info Köz- 
pontoktól kaphatnak tanácsot, a Innovációközvetítő Központok pedig az 
új technológiák hasznosítására törekvő cégeknek segítenek partnert ta-
lálni.  

A CIP-hez kapcsolódó egyik új ötlet a régióközi együttműködés ki-
terjesztése. Az elmúlt hét-nyolc évben a Bizottság 117 régiót vagy helyi 
önkormányzatot segített saját regionális innovációs stratégia kidolgozá-
sában. A következő lépésben a hangsúly azon lesz, hogy a régiókat bá-
torítani fogják kiscsoportos együttműködés keretében erősségeik kiegé-
szítésére vagy gyengeségeik ellensúlyozására. Később az Üzleti Inno-
vációk Támogatásának Stratégiája (Business Innovation Support 
Strategy, BISS) lehetővé teszi majd a régiók számára az együttműködést 
innovációs stratégiájuk kulcsjelentőségű területein, ami valóban nagy 
előrelépést jelent a korábbi gyakorlathoz képest. Itt nem csak az inno-
vációpolitika jó ötletei és módszerei meghatározásához nyújtott segít-
ségről van szó, hanem arról, hogy ezek épüljenek is be az egyes orszá-
gok gyakorlatába, ahol kedvező hatásuk a régiók javára válhat.  

AZ EIP költségvetéséből 520 millió euró jut öko-innovációra, amely-
ből a KKV kapnak segítséget környezetbarát technológiákat megvalósító 
beruházásokhoz. A CIP két másik eleme az információs társadalom 
megteremtését segítő IKT-Politika Támogatásának Programja (802 millió 
euró) és a 780 milliós Intelligens Energia Európában Program, amelynek 
célja az energetikai hatékonyság javítása és az új és megújuló energia-
fajták széles körű alkalmazásának bátorítása lesz.  

A legkisebbek reakciója 

A Kisipari, Kis- és Középvállalkozások Európai Szövetségének 
(European Association of Craft, Small and Medium-sized Enterprises, 
EAPME) elnöke, Luc Hendrickx üdvözli ugyan a CIP-et, ugyanakkor nem 

 



vár különösebb változást attól, hogy az innovációs tevékenységeket 
egyetlen közös programba gyűjtik.  

A 11 millió KKV-t reprezentáló UAPME egy másik aggodalma a ja-
vaslattal kapcsolatban az, hogy a szöveg nem is említi a legkisebb, ún. 
mikro vállalkozásokat (a 2003 óta létező meghatározás szerint a tíznél 
kevesebb alkalmazottal működő vállalatok számítanak ilyennek). A múlt-
ban a Bizottság és a tagállamok nem tudtak kifejezetten a mikro vállal-
kozások számára indítani projekteket, mert nem volt ezekre vonatkozó 
EU-szintű definíció. Most már van, és ezért a KKV többségét kitevő mik-
ro vállalatok már elvárják, hogy a Bizottság indítson kifejezetten rájuk 
szabott programokat is.  

A legkisebb méretű vállalkozásokat képviselő európai szervezet egy 
további gondja az innováció fogalmának értelmezésével, használatával 
kapcsolatos. Úgy látja ugyanis, hogy a javaslat főleg a csúcstechnológiai 
vállalatokkal és az ún. gazellákkal foglakozik, márpedig innovációra min-
den fajta vállalatnak szüksége van, beleértve a kis- és hagyományos vál-
lalatokat is. Innovációnak számít minden, ami segít a vállalatoknak ab-
ban, hogy alkalmazkodni tudjanak a környezet változásaihoz.  

Az utóbbi ponttal kapcsolatban a Vállalkozás és Ipar Főigazgatósá-
got képviselő igazgató azt állította, hogy a CIP-ben az innovációt a lehe-
tő legszélesebben értelmezik, nem csak technológiai innovációt értve 
azon, és éppen ez volt az egyik oka annak, hogy az innováció kérdés-
komplexumát kivonták a kutatási keretprogramból. Jelenleg is rengeteg 
olyan innováció van folyamatban, amelyek nem technológiai jellegűek, 
hanem vállalatvezetéssel, szervezéssel vagy marketinggel kapcsolato-
sak. Ezek közös jellemzője, hogy meglévő vagy kifejezetten hagyomá-
nyos technológiákat használnak radikálisan új összefüggésben.  

Az UAPME azt is elvárja a Bizottságtól, hogy a szabályozásokra, 
jogszabályokra vonatkozó javaslatok kidolgozásakor többet gondoljon a 
kisvállalatokra, amelyek számára a szabályok túl bonyolultak és bürokra-
tikusak. Gyakran hónapokat, ha nem éveket kell várniuk a finanszírozási 
eszközök megszerzésére, és ennyi idő alatt már szinte el is felejtik az 
innovációkat. A KKV-nak nincs módjuk az innovációs projektek előfinan-
szírozására.  

Hogyan tovább? 

A Bizottság 2005 áprilisában fogadta el a CIP-re és a Hetedik Ke-
retprogramra vonatkozó javaslatot, amelyet el kell fogadnia mind az Eu-
rópai Parlamentnek, mind az Európai Tanácsnak. Ha a Parlamentnek és 

 



a Tanácsnak a javaslattal kapcsolatos véleményében lényegbevágó kü-
lönbségek lesznek, akkor a szövegre vonatkozó egyetértés érdekében 
ún. békéltető eljárásra lehet szükség. A Bizottság 2006 közepéig szeret-
né tető alá hozni a végső megállapodást, ebben az esetben ugyanis 
még az év végén el lehet indítani mindkét programot.  

A két program végső költségvetését azonban a 25 tagállamnak 
egyhangúan kell elfogadnia az EU 2007–2013 időszakra vonatkozó 
pénzügyi tervének keretein belül. Jelenleg azonban a tagországok állás-
pontja esetenként erősen eltérő, így még hónapokig is eltarthat, amíg a 
költségvetést elfogadják.  

Összeállította: Liebner Anikó 
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